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Alaskassa 8 tunnin 
työpäivä käy- 

tantoon
Juneau, 5 p. toukok. — Alas­

kan kuvernööri on allekirjoitta­
nut lainlaatijakunnassa äsken hy­
väksytyn yleisen 8-tunnin työ- 
päivälain. Laki kieltää yhden 
vuorokauden ajalla teettämästä 
työtä pitempää työpäivää kuin 
8 tuntia ja määrää rangaistuk­
seksi jokaisesta rikkomisesta 
$500 sakkoa taikka kahdesta kuu­
teen kuukauteen vankeutta. 
Poikkeusta laista sallitaan mil­
loin jokin vaara uhkaa ihmishen­
kien hukalla taikka omaisuutta 
häviöllä.

“Todistaja” Oxman eh­
kä sittekin vapautetaan

Vetoomusoikeus jo myöntänyt 
väliaikaisen vapautuksen.

San Francisco, ’Cal., toukok. 5. 
— Ne voimat, jotka tahtovat 
hirttää Thomas J. Mooneyn. mu­
ka osallisuudesta täällä viime 
heinäk. 22 p:nä varustuneisuus- 
paraatissa tapahtuneen pommi- 
räjähdyksen toimeenpanemiseen, 
ja siten tehdäkseen tarvitsivat 
oregonilaisen karjakapitalistin. 
Frank C. Oxmanin “todistajak- 
seen”, mahdollisesti onnistuvat 
vapauttamaan Oxmanin väärän 
valan tekoon yllyttämissyyttees- 
tä, huolimatta laeista, ‘‘järjestyk­
sestä” ja oikeudesta.

Sen jälkeen kun suurvalamie- 
histö, ilmeisesti vastoin kirjalli­
sia ja muita todisteita oli vapaut­
tanut Oxmanin syytteestä, että 
hän oli koettanut saada erään F. 
E. Riegall nimisen miehen todis­
tamaan Mooneya vastaan, vaik­
ka Riegall ei tiennyt kerrassaan 
mitään kvseessäolevasta pommi- 
räjähdyksestä, ryhtyi Oxmanin Englannin työväestöä kokonai 
puolustajat — piirisyyttäjä Char- j suudessaan huolimatta siitä että 
les M. Fickert apulaisineen ja
heidän takanaan oleva kauppaka­
mari — murtamaan sitä “kvtkvt- 
tä”, jolla Oxman, suurvalamie- 
histön lausunnosta huolimatta, 
aiottiin taluttaa ylemmän oikeu­
den eteen, aivoimeen kuuluste­
luun. Poliisituomari Matthew 
Bradv. joka allekirjotti vangitse- 
miskäskyn ja joka on toimittanut 
alustavan kuulustelun, oli ilmot- 
tanut pidättävänsä Oxmanin y- 
lemmän oikeuden kuulustelta­
vaksi, mutta Oxmanin lakimie­
het — Samuel M. Shortridge. 
v.m. — hyökkäsivät piirin vetoo­
musoikeuteen, hankkien sieltä n. 
k. habeas corpus-kirjelmän. jolla 
Oxman vapautetaan ainakin tou­
kok. 14 päivään, jolloin kirjel­
mästä väitellään.

Poliisituomari Bradv kuitenkin 
väitti hänellä olevan oikeuden 
muodollisesti pidättää Oxmanin 
ylemmän oikeuden kuulustelta­
vaksi, joskaan hän ei voinut, eikä 
tahtonut estää Oxmanin vapaak­
sipäästämistä mainitun kirjelmän 
perusteella väliaikaisesti. Ox­
man. niinollen, ensiksi saatettiin 
sheriffin haltuun ia sitten va­
pautettiin $1,000 takauksella.

Tätä ennen lakimies Short­
ridge väitti, että kun kerran ve­
toomusoikeus oli myöntänyt ha­
beas corpus-kirjelmän ei poliisi- 
oikeudella ollut mitään oikeutta 
pidättää hänen klienttiään. Tois­
ta mieltä kuitenkin olivat Moo­
neyn lakimiehet O’Connor ja 
MacKenzie, sekä poliisituomari 
Brady. He selittivät vetoomus- 
oikeuden tuomarin Kerriganin 
vakuuttaneen heille, ettei Oxma­
nin tutkittavaksi määrääminen o- 
le millään tavoin
toomusoikeuden tehtävien kans-. 
sa.

NAISIA KEHOTETAAN NEU 
LOMAAN “NURSUJA” 

SOTILAILLE.

Philadelphia, Pa., toukok. 5.
— “Amerikan neulojain ämmät- — Brittiläinen amiraali de Chair 
tikunnan” (Needle Work Guild! lausui edustajahuoneen laivasto- 
32:ssa vuosikokouksessa täällä
tänään päätettiin lähettää noin 
.300,000 naiselle pyyntö, että he 
alkaisivat heti neuloa sellaisia kun sen jatkuvaisuus näyttää o- 
vaatekappaleita. joita sotilaat j levän taattu, sillä Saksa valmis-
tulevat välttämättömimmin tar­
vitsemaan. «■

taa suuria vedenalaisia nopeasti 
— ainakin kolme viikossa.

Joukko keskivaltojen 
edustajia lähdössä 

kotimaahansa
New York, toukok. 5. — Itä­

valta-Unkarin hiljattain Yhdys­
valtoihin saapunut, virallisesti 
vielä vastaanottamaton lähettiläs, 
kreivi Adam Tarnowski von Tar- 
now, läksi täältä tänään Hol­
land-American linjan höyrylai­
valla, Ryndamilla, Yhdysvallois­
ta, Cuhasta ja Kiinasta kokoon 
tiineiden, noin 200 muun keski- 
valtalaisen diplomaattisen edus­
tajan kerällä, matkalle kotimaa­
hansa. Laivan “odotetaan” py­
sähtyvän Halifaxissa, N. S.

\  ällää ennen lähtöään julkaisi 
lähettiläs lausunnon, jossa hän 
sanoo olevansa vakuutettu, “ei 
nykyisen mutta entisen tunte­
muksensa perusteella”, että hä­
nen maamiehensä tulevat sodan 
aikana täydellisesti noudatta­
maan tämän maan lakeja ja 
“kunnioittamaan vieraanvarai­
suutta. jota he saavat nauttia.”

Suurliittoiaiset ovat antaneet 
tälle joukkueelle luvan esteettö­
mään matkustukseen.

Sosialistien raufian- 
neuvottelukokous
Amsterdam, 5 p. toukok. — 

Tukholmasta Hollannin sosialis­
tien edustajilta on saapunut tieto, 
että valmistelevat neuvottelut eri 
maitten sosialististen edustajien 
kanssa alotetaan t.k. 15 päivänä. 
Yleinen rauhanneu voi tein kokous 
aletaan kesäkuun 10p:nä. 
Englannin työväen itsenäinen

puolue ei yllytä venäläisiä so­
timaan — Hyndman, englanti­
lainen “sosialisti” toista mieltä. 
Lontoo. 5 p. toukok. — Eng­

lannin työväen itsenäinen puolue 
on julkaissut lausunnon, jossa se­
litetään, etteivät Venäjälle lähe­
tetyt Englannin parlamentinjäse- 
net Thorne ja OGradv edusta

he ovat työväenpuolueen jäseniä 
ja matkustaneet tarkoituksella 
‘selostaa’ venäläisille englantilai­
sen työväestön kantaa sotaan 
nähden.

Englannin tunnettu “sosialisti”
Hydnman sitä vastaan on säh­
köttänyt Kerenskylle vakuutuk­
sen, että työväen itsenäisen puo­
lueen lausunto ei ole oikeuden­
mukainen ja hän ilmaisee ajatuk­
sensa. Saksan militarismi on so­
dalla kukistettava.

Pakettiposti Skandina­
vian maihin lak­

kautettu
Amerikan postihallitus ‘laivojen 

puutteessa’ kieltää pakettien 
postissa Ruotsiin ja 
lähettämisen.

Tanskaan

Washington, D. C., 5 p. tou­
kok. — Postiministeri Rurleson 
on määrännyt pakettien postissa 
Ruotsiin ja Tanskaan kuljettami­
sen lakkautettavaksi. Toimenpi­
teen ministeri ilmoittaa tehdyn 
siitä svystä, että laivaliikenne 
Atlannin yli on siihen määrään 
puutteellinen, ettei paljon tilaa 
vievää tavaraa voida postissa 
kuljettaa sanottuihin maihin.

Aikaisemmin on ollut Englan­
nin hallituksella tapana pidättää tilalle 
tarkastettavakseen Ruotsiin ja 
Tanskaan sekä Hollantiin Ame­
rikasta menevä pakettiposti väit­
täen, että noitten maitten kautta 
on postitse lähetetty Amerikas­
ta Saksaan sellaisia tavaroita 
kuin gummia ja
Saksassa on puute
tailijoilla. Mahdollista on, että 

ristiriidassa ve- nykyinen Amerikan postilaitok­
sen toimenpide on lähtöisin sa­
masta syvstä kun nyt Amerika 
on sodassa Englannin puolella 
Saksaa vastaan.

Saksa valmistaa kolme 
vedenalaista viikossa
Washington, D. C.. toukok. 5.

tön annettaisiin hallita työväes- 
muuta josta, tön ja sotilasten edustajiston val- 
sotatarveteh-j vonnan alaisena, joka näkökan­

ta tuli muodollisesti hyväksytyk­
si kun äänestettiin kysymykses­
tä hyväksytäänkö väliaikaisen
hallituksen selitys.

Tsheidse tuomitsi ankarasti 
hallituksen liittoutuneille lähet­
tämää vakuutusta ja selostelua 
siitä selittäen Venäjän kannan 
ulkomaihin nähden sotketun se­
kavaksi. Puhueessan hän m.m. 
sanoi:

“Sanotun nootan epämääräinen 
viittaus sodan jatkamisesta voi- 

asiain komitealle eilen, että Sak-; tokkaaseen loppuun on niin sa 
san vedenalaissotaa ei ole vähäi-j laperäinen, että sitä voidaan tul- 
seksi arvosteltava, erittäinkin < kita millä tavalla halutaan, yk- 

sinpä selittää se entisen hallituk-
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Venäjän sisäiset 
rettelöt

Työväen ja sotilasten edustajisto 
noussut hallitusta kontrollee- 
raavaksi neuvoskunnaksi ja pa­
kottaneet Duuman hallituksen 
uudelleen vakuuttamaan, ettei 
Venäjä vaadi valloitusalueita.

Pietari, 5 p. toukok. — Työ­
väen ja sotilasten edustajien toi­
meenpaneva komitea on 34 äänel­
lä 19 vastaan päättänyt hyväk­
syä väliaikaisen hallituksen se­
lityksen toukokuun ensimäisenä 
päivänä liittoutuneille valloille 
lähetetyn Venäjän liitossa pysy­
mistä koskevan vakuutuksen joh­
dosta. Kun työväen ja sotilasten 
edustajien suuressa yhteiskoko­
uksessa asia oli käsiteltävänä hy­
väksyttiin niinikään väliaikaisen 
hallituksen menettely selostuksi­
neen 1,266 äänellä 1,233 vastaan. 
Vastaan äänestäjät vaativat väli­
aikaisen hallituksen erottaneista 
ja uuden ministeristön valitse­
mista.

Sovinto väliaikaisen hallituk­
sen ja työväen ja sotilasten c- 
dustajien välillä, tosin todennä­
köisesti vain väliaikainen, saa­
tiin selostuksella, että liittolais­
ten kanssa liiton edelleen jatka­
minen ei edellytä valloitusaja- 
tuksia. Selostukseen on liitetty 
Venäjän liittolaisille lähetettä­
väksi aikaisemmin tunnetuksi 
tullut väliaikaisen hallituksen ju­
listus, jossa vakuutetaan, ettei 
Venäjä tahdo valloittaa toisilta 
mailta alueita ja sitä ennen sa­
notaan seuraavasti:

“Toukokuun ensimäisenä päi­
vänä annettu nootta ratkaisevas­
ta voitosta puhuessa tarkoitti so- 
takysvmyksten selvittelyä niillä 
ehdoilla, jotka väliaikainen halli­
tus huhtikuun 9 päivänä anne­
tulla selostuksella teki tiettä­
väksi.”
Sosialistit eivät hyväksyneet vä­

liaikaisen hallituksen selityk­
siäkään.

Työväen ja sotilasten edusta­
jien neuvottelukokouksessa oli­
vat saapuvilla myöskin nykyiset 
ministerit. Pääministeri ruhti­
nas Lvoff selitti, että nykyinen 
hallitus ei voinut selittää Venä­
jän liittolaisille, että Venäjä ei 
pysyisi liitossa ja hän puheessaan 
lausui m.m.:

“Väliaikainen hallitus katsoo 
velvollisuudekseen mieluummin 
erota kuin ottaa sellaisen aske­
leen, joka saattaisi johtaa maan 
vakavaan vaaraan. Hallitus kä­
sittää vastuunalaisuuden joka on , 
maan asioitten hoidossa ja on 
valmis eroamaan, jos se tulee 
välttämättömäksi.”

Kaikki sotilasten ja työväen 
edustajat, jotka puhuivat neuvot­
telukokouksessa ilmaisivat aja­
tuksen, että todellinen valta Ve­
näjällä nykyään on työväen ja 
sotilasten edustajakunnalla ja tu­
lee sillä pysymään siihen saakka 
kunnes perustuslait säädetään ja 
uusi hallitus valitaan. Siinä ta­
pauksessa, että Duuman asetta­
ma hallitus ei tulevaisuudessa­
kaan noudattaisi työväen ja so­
tilasten edustajien tahtoa tule­
vat työläiset ja sotilaat kukista­
maan hallituksen ja valitsemaan 

sellaisen joka noudattaa 
tvöväen ja sotilasten vaatimuk­
sia. Kuitenkin ainoastaan sosia­
listit vaativat ministeristön heti 
erottamista toiset ottaen näkö­
kannan, että Duuman ministeris-

sen tarkoitusperien 
seksi.”

Pitemmälle hän

kannattami- 

julisti, että

väliaikaisen hallituksen imperia­
listinen käytös ei voi olla hyväk­
syttävä ja vakuutti ettei sotilaat 
eikä työläiset Venäjällä kannata 
sodan jatkamista.

Sosialisti, Stankovitch puhees­
saan selitti, että liittoutuneet ei­
vät mahdollisesti hyväksy Venä­
jän proletariatin ottamaa kantaa. 
Tämän selostuksensa yhteydessä 
hän mm. sanoi: “On tarpeen 
koota voimamme sen varalle, et­
tä meitä uhattaisiin ulkoapäin. 
Me emme voi antaa kenenkään 
hyökätä päällemme. Jos meidän 
nykyinen hallituksemme jatkaa 
entisiä menettelv-suuntiaan me 
voimme mennä myöskin pitem­
mälle — voimmepa vangita hal­
lituksemme. Mutta täytyv toi­
mia varoen. Maan raha-asiat o- 
vat kurjassa kunnossa, käyttö- 
tarpeitten hankintakysymys on 
kriitillinen ja meidän tulee pun­
nita vakavasti ennenkun ryhdym­
me äärimmäisiin tekoihin. Seka­
van tilanteen tähden on parhain­
ta ratkaistessa eri kysymyksiä 
menetellä mahdollisimman su­
vaitsevasti.”

Sosialisti Tsernoff julisti pu­
heessaan: “Meidän tulee hyljä­
tä ulkomaapolitiikassammekin 
imperialistiset ajatukset yhtä hv- 
vin kuin kansallisessa elämäs­
sämme.”

Viimeinen puhuja Voitinski a- 
sian käsittelyn kestäessä päätti 
uuheensa sanoilla: “ Tokaisen so­
tilaan tulee saada tietää taiste- 
leeko hän Miljukolfin aatteille 
ja Konstantinopolin sekä Darda- 
nellien valloittamiseksi vaiko uu­
den saavutetun vapauden puoles­
ta.”

Puhuessaan useat samoin kuin 
Voitinski selittivät, että väliai­
kainen hallitus voisi sovitellen 
jäädä hallitukseen ehdolla, että 
Miljukoff eroaisi ministeristöstä. 
Miljukoff puhuessaan edustajille 
selitti, ettei väliaikaisella halli­
tuksella ollut muuta valittava­
naan sillä Ranskan, Englannin ja 
Italian lähettiläät olivat käyneet 
Venäjän ulkomaa-asiain ministe- 
ristössä ja silloin — niin Milju­
koff antoi ymmärtää — vaatineet 
Venäjältä varmaa selostusta joka 
tyydyttäisi liittolaisten vaatimuk­
sia. Sen jälkeen hän selosti mi­
ten Venäjän nvkvinen hallitus on 
riippuvainen Amerikasta ja sa­
massa yhteydessä viittailemalla 
syytti, että vaikka työväen ja so-

iTatkoa toî«rîîa «»vullaT

Tracy v a p a u te ttu
Suurta huomiota herättänyt, 

pari kuukautta kestänyt oikeus­
juttu I. W. W:n jäseniä vastaan 
Everettin verilöylyn johdosta, 
päättynyt ensimäisen syytetyn 
vapauttamisella.

Seitsemänkymmentä kolme 
muuta syytettyä ehkä jätetään 
kuulustelematta.

(Omalta kirjeenvaihtajalta.)
Seattle, Wash.. 5 p. toukok. — 

Syytön! Niinkuin oli odotettu, 
I. W. W-jutun lautakunta antoi 
tämän vapauttavan lausunnon 
klo 9 aikana tänä-aamuna. Tho­
mas H. Tracy, ensimäinen syyt­
teeseen asetettu 74:stä i.w.w Jäi­
sestä, joita syytetään deputi- 
sheriffi Jefferson Beardin mur­
hasta Eeverttin kaupunginlaitu- 
rilla marraskuun 5 p:nä, jolloin 
surullisen kuuluisa ampumajuh- 
la tapahtui seurauksella, että 9— 
40 ihmistä tapettiin ja 40—50 
haavoittui, useat tärväytyen elin- 
ijäkseen. kävelee nyt vapaana 
miehenä oltuaan kuusi kuukautta 
¡vankeudessa. Seitsemänkvm- 
mentäkolme on edelleen syyttees­
sä. Tracy n jutun päättyminen 
ratkaisee heidänkin kohtalonsa 
ja on odotettavissa, että Snoho- 
mis-kauntin yleinen syyttäjä 
Black tulee peruuttamaan kan­
teet ensi tilassa.

Lautakunta poistui perjantai­
na klo 11:20 päivällä, kun syyt- 
täjänapulainen Cooley oli lopet­
tanut loppuväitöksensä. Odotet­
tiin lautakunnan saapuvan muu­
taman tunnin kuluttua, mutta e- 
rehdvttiin. Päätös ei ollut val­
miina vielä klo 5 aikana illalla, 
jolloin lautakunnan nähtiin me­
nevän illalliselle. Silloin arvat­
tiin. että lautakunta ei ole aivan 
Yksimielinen niinkuin oli oletettu. 
Kiusallista odotusta kesti klo 12 
saakka yöllä, jolloin ilmoitettiin,

(Jatkoa toisella sivulla)

Saksa julkaisee 
I

Sosialistien pakotuksesta valtio- 
kansleri joutuu ilmaisemaan 

Saksan vaatimukset.

Köpenhamina, 5 p. toukok. — 
Berliinistä saapunut tieto kertoo, 
että Saksan apulais-valtiokansle- 
ri Karl Helfferich on ilmoittanut, 
että viikon sisällä valtiokansleri 
Bethman-Holvveg tulee anta­
maan vastauksen sosialistien 
rauhanehtoja koskevaan väliky­
symykseen.

Berlin. 5 p. toukok. — Valtio­
päivien ulkomaa-asioittcn valio­
kunta tulee kokoontumaan seu- 
raavana torstaina saadakseen 
valtiokansleri Bethman-HolvVtg- 
ilta selostuksen Saksan sotilaalli­
sesta, poliitillisesta ja taloudelli­
sesta tilasta. Yleisesti odotetaan, 
että valtiokansleri kävttää liv-1 
väkseen tilaisuutta selittääkseen 
millä ehdolla Saksa voi tehdä 
rauhan.

Amsterdam, 5 p. toukok. — 
Saksan valtiopäiville on Saksassa 
toimivien rauhankannattaiien ta­
holta ehdotettu Venäjän ja Sak­
san välisen rauhan suhteen esi­
tettäväksi scuraavia ehtoja:

Että Venäjältä ei vaadita a- 
lueluovutuksia, mutta takeet, et­
tä Venäjällä asuville saksalaisille 
annetaan heidän kansalliset oi­
keutensa : Saksan rauhanehdot 
kaikkien sotaan osallisten suh­
teen julkaistaan: rauha tehdään 
pysyväinen aseitten vähemmäksi 
riisumisella ja kansainvälisellä 
liitolla ja Saksassa toimeenpan­
naan sisäiset uudistukset, jotka 
tyydyttävät kansan tahtoa ja tar­
peita.

Keisarilta otetaan valta pois.
Amsterdam, 5 p. toukok. — 

Valtiopäivien perustuslakivalio­
kunta on ehdottanut perustusla­
kien XVII artiklan muuttamista 
seuraavasti kuuluvaksi:

“Keisarilliset määräykset an­
netaan keisarikunnan nimessä ia 
ollakseen pätevä tulee sen olla 
vahvistettu valtiokanslerin taik­
ka hänen edustajansa allekirjoi­
tuksella. joka on allekirjoitukses­
ta vastuunalainen valtiopäiville.”

Ehdotusta ovat kannattaneet 
keskustalaiset. kansallisvapaa- 
mieliset ja edistysmieliset jäse­
net. Muutos siten saattaisi halli­
tuksen kokonaan valtiopäivien 
vallasta riippuvaksi, koska keisa­
rilla ei olisi valtaa antaa mitään 
määräyksiä ilman valtiokansle­
rin allekirjoitusta.

Leipäkapinoita Saksassa?
Amsterdam, 5 p. toukok. — 

Telegraaf on saanut tietää, että 
Mainz’issä Saksassa on 8 henkeä 
saanut surmansa kun siellä ta ­
pahtuneen leipäkapinan kestäes­
sä sotaväki ampui väkijoukkoon. 
Roukatarpeitten puute kaupun­
gissa on ollut niin suuri, että 
nälkiintynyt väkijoukko alkoi 
ryöstelemään ruokakauppoja. 
Metelöivään joukkoon kuului 1,- 
600 henkeä. Poliisit olivat ky­
kenemättömiä järjestystä ylläpi­
tämään ja kun sotaväki saapui 
paikalle ampui se väkijoukkoon. 
Paikalle jäi 8 kuollutta ia suuri 
joukko haavoittuneita. 500 hen­
keä vangittiin.

Kiitolliset riistäjät 
hankkivat presi­

dentille kortteerin

New York. toukok. 5. — Jouk­
ko newvorkilaisia ja newjersey- 
läisiä “huomattuja miehiä”, am- 
pumavaratehtailijoita y.m., on 
ostanut Shadow Lawn tilan, lä­
hellä Long Branchia, N. J„ ja 
tulevat lahjottamaan sen Yhdys­
valtain hallitukselle Yhdysval­
tain presidentin vakituiseksi ke­
säasunnoksi, ilmotettiin täällä ei­
len illalla.

Shadow Lawnin pinta-ala on 
noin 60 eekkeriä ja sillä on t i ­
nea rakennus, jossa on yli 40 
huonetta. Sen nvkvinen arvo 
on ilmotettu $1,250.000:ksi. Pre­
sidentti Wilson on oleskellut 
siellä kesäisin.

Yhdysvalloista
El Paso, Texas, toukok. 5. — 

Vahvistuksia uutisille, että kuu­
luisa mexicolainen rosvokenraa- 
li Francisco Villa joukkoineen 
on ollut näinä päivinä Caldero­
nin maatilalla. 45 mailia etelään 
rajalta, saapui myöhään tänään 
tänne Villan puolelaisille.

Erään uutisen mukaan Villa, 
noin 200 miehen kerällä, saapui 
Calderonin tilalle keskiviikkona, 
tuoden suuren määrän rahaksi- 
lyömätöntä kultaa ja hopeaa, nä­
mä kalleudet jätti hiin Yhdys­
valtain puolella oleville asiamie-1 
hiileen.

Sitten kuormitettiin yksi juna 
Yhdysvaltain puolelta salakulje-j 
tetuilla ampumavaroilla ja Villa 
palasi vuoristoon Villa Almina-, 
dan länsipuolelle.

Villan kenraali Jose Salazar 
oli pienen joukkonsa kanssa Fa-i 
bensia. Tex., vastapäätä sijaitse- ’ 
van Guadalupen läheisyydessä. i

Lännen satamatyö­
läisten konventioni
'Seattle, Wash., 5 p. toukok. — 

Lännen satamatyöläisten edusta­
jakokous alkaa maanantaina t.k. ’ 
7 p. Tacomassa kokoukseen tul­
len osaaottamaan noin 75 taik-l 
ka 100 edustajaa, edustaen länsi­
rannikon satamatyöläisiä. Seatt­
lessa satamatyöläisten unio, joka 
viime vuonna käydyn lakkotais- 
telun päättyessä menetti hallin­
tovaltansa yhtiöitten puolesta vi­
rallisesti tunnustettuna uniona ja 
joutui ‘hyväksytyn’ järjestön ta­
solle, on juuri onnistunut saa­
maan satamatyöläisille 10 pro­
sentin palkanylennvksen, koskien 
muuta työaikaa paitse yliaikaa ia 
sunnuntaityötä, jolloin yhtiöt 
maksavat vaaditun korkeamman 
palkan, eivätkä myöntyneet las­
kemaan ylennystä yliajalla ja 
sunnuntaisin työstä... mIa^setta’ ! haan. Lautakunta samalla mää-
vaan palkkaan. yiennvksen u- viiden' vuoden van-
rno sai lähettämällä pal aan o n v , j.eu(jen rangaistukseksi.

Murha, josta Spannell tuomit­
tiin sattui aikaan, jolloin Yhdys-

■tuspyynnon työnteettäjille. U- 
nio pyysi työnteettäjiä neuvotte- 
teluun myöskin, mutta siihen ei­
vät työnteettäjät alistuneet vaan 
sen sijaan itse ilmoittivat työ­
miehille käytäntöön otetun pal­
kankorotuksen, jonka he niin ol­
len olivat itse määritelleet.

Engl. ‘työväenedusta- 
jat’ saapuneet 

Amerikaan
Gompersin Englannin hallituk­

selta pyytämät asiantuntijat 
saapuneet auttamaan Ameri­
kan työväestön kytkemistä.

lassa revolveri kourassa. Muita 
Washington, D. C., 5 p. tou-! todisteita ei ollut ja ensimäinen 

kok. — Englantilaiset ‘työväen 1 lautakunta oikeusjutussa ei pääs- 
johtajat’, jotka ovat saapuneet' svt yksimielisyyteen, mutta jut- 
“Amerikan Työväenliiton presi-j
dentti Samuel Gompersin pyyn- J 
nöstä” tänne ottamaan osaa 
Englannin ulkomaaministeri Bal- 
fourin Amerikan hallituksen 
kanssa pitämiin sotaneuvottelui- 
hin ovat astuneet maihin New 
Y orkissa. Englantilaiset ‘työ­
väen johtajat’ tulevat toimimaan i
täällä neuvonantajina American | San Francisco, Cal., toukok. 5. 
Federation of Labor liiton vir- _  Kaksi työläistä menetti hen- 
kailijoille heidän johtaessaan , kensä ia kaksi pahoin loukkaan- 
järjestyneen tvöväen käytöstä so- tuj enen iltapäivällä Hunter’s
dan aikana. Tarkoitus on pidät 
tää täällä työväestön tekemästä 
lakkoja ja on ’Englannista saapu­
neilla ‘työväen johtajilla’ sellais­
ten sovittelemisessa Englannissa 
saavutettu kokemus.

New York, 5 p. toukok. — Ei­
len saapui Englannista tänne 
Englannin parlamentin jäsenet 
(kuuluvat työväenpuolueeseen) 
Charles W. Bowerman, J. H. 
Thomas ja H. W. Garrod, joka 
viime mainittu on palvellut Eng­
lannin hallitusta sotatarveministe 
rissä työselkkausten “sovittaja­
na”. He matkustavat kohta 
Washingtoniin D. C. jossa tule­
vat toimimaan Englannin edus­
tajina American Federation of 
Labor’in ja hallituksen neuvotte­
luissa toimenpiteistä, joita katso­
taan ehken tarpeellisiksi pidättä­
mään Amerikan työväestöä so­
dan aikana tekemästä sellaisia 
erehdyksiä (lakkoja) kuin Eng­
lannin työväestö on tehnyt.

Uuorakaisia aiotaan

Z71HE circulation of the Toverl 
is greater than the combined 

circulation of all other news­

papers printed in Astoria.
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mobilisoida maan* 
viljelystSihin

Washington, D. C., toukok. 5 
— Yhdysvaltain hallitus työde- 
partementtinsa kautta on ryhty­
nyt toimenpiteisiin saattaakseen 
maan vii jelystöihin mahdollisim­
man paljon asevelvollisuusijän 
“alapuolella” olevia nuorukaisia, 
että maanviljelijät saisivat työ- 

‘ voimaa ja että täysikasvuisem- 
j mat joutuisivat sotapalveluk- 
)seen.

Suunnitelman toteuttamista 
valvomaan on nimitetty erikoi­
nen tirehtööri, William E. Had, 
jonka päätoimisto tulee olemaan 

I Washingtonissa. Poikien kulje- 
i tuksesta, elatuksesta ja palkoista 
neuvotellaan hallituksen eri de­
partementeissa. Valtioiden ku- 

i vernöörit ja “kansallisten poika- 
I järjestöjen” johtajat auttavat 
hallitusta parhaansa mukaan.

Työdepartementti arvioi, että 
tässä maassa on noin 5,000,000 
16 uinen ikävuoden ja asevelvol- 
lisuusijän välillä, ja että näistä 
ainakin 2,000.000 on vakituisesti 
joutilaana. Kesän aikana, kun 
koulut ovat suljettuna, “joutilai­
den” luku on vielä suurempi, li­
sää departementti asiaa koske­
vassa lausunnossaan.

Muuan ‘sotaromaani’ 
päättynyt

Hotellin omistaja Harry Span- 
nell tuomittu syylliseksi vai­
monsa ja eversti Butlerin mur­
haan.

Coleman, Tex., 5 p. toukok. — 
Yli viisi tuntia kestäneen har­
kinnan jälestä lautakunta täkä­
läisen hotellinomistaja Harry 
Spannellin syytösjutussa julisti 
Spannellin syylliseksi vaimonsa 
ja eversti M. C. Butlerin mur­

valtain ratsuväkeä suorittaessaan 
Meksikon rajan vartioimista ma­
jaili täällä. Ratsujoukkoa ko­
mentava eversti majaili 'Spannell­
in omistamassa hotellissa ja oli 
ollut erittäin tuttavallisissa vä­
leissä hotellin omistajan kauneu­
destaan tunnetun vaimon kanssa. 
Tuttavuus päättyi eräällä auto- 
mobiiliajelulla tapahtuneeseen 
tapaukseen, jossa ei ollut paikal- 

j la muut kuin Spannell vaimoi- 
i neen ja vieraansa everstin seu­
rassa. Eversti ja vaimo löydet­
tiin kuoliaaksi ammuttuna sekä
Spannel mielenliikutuksen val-

tua Spannellia vastaan ajettiin 
valtion puolesta uudelleen.

Maanvieremä surman­
nut ja loukannut 

työläisiä

Pointissa, missä Union Iron 
Works rakennuttaa suurta “kui­
vaa tokkaa”. Miesten ollessa 
kaivamassa syvennystä vyörähti 
kaivoksen reunalta useita tonne­
ja painava maakasa heidän nis­
kaansa, peittäen heidät kokonaan. 
Surmansasaaneet ovat Tomaso 
Bonini, 30-vuotias ja Henry 
Forsberg. 27-vuotias. Loukkaan­
tuneiksi ilmotetaan Charjes Nel­
son, 47-vuotias ja Fernando Val- 
lentrath, 45-vuotias.

Sotalaki voimassa 
Böömissä?

Lontoo. 5 p. toukok. — Ex­
change Telegraph uutistoimisto 
on Genevestä Sveitsistä saanut 
tiedon, että Böömistä on Sveit­
siin ilmoitettu Böömissä juliste­
tun voimaan sotalain. 'Kaikki 
sanomalehdet Böömissä on kiel­
letty ilmestymästä.


